
 به نام خدا
 Civil 3Dآناليز و سرشكني پيمايش در 

به ميان  شبكههنگامي كه بحث از . و نيز سرشكني آنرا بررسي كنيم شبكهسازي داده هاي يك در اين جزوه قصد داريم تا به صورت كامل، مراحل وارد
ن تعيين پارامترهاي مختصاتي ديگر نقاط شبكه و نيز دقت هاي مسئله، امكاي ژئودتيكي است كه بر اساس برخي دادهآيد، منظور هر گونه شبكهمي

ها، كنند كه پيمايشدر اين حالت سعي مي. تواند شامل چندين پيمايش باشدبه اين نكته توجه داشته باشيد كه يك شبكه، مي .آنها وجود داشته باشد
سرشكني به دو حالت انجام . ضلع توليد كنيد 12با بيش از همچنين؛ به هيچ عنوان سعي نكنيد يك پيمايش . حداقل در يك ضلع مشترك باشند

 .، به صورت مجزا، قابل انجام استهاسرشكني كل يك شبكه و نيز سرشكني پيمايش
در ابتدا به . (Toolspace→Settings→Edit Drawing Settings→Units and Zone)افزار به صورت متريك باشد فرض اينستكه تنظيمات نرم

 .پردازيماصطلاحات مي معرفي برخي
Survey Database: هاي نقشه برداري در سازي اطلاعات و دادهها، محل ذخيرهپايگاه دادهCivil 3D توانند ها ميپايگاه داده .هستند

پايگاه داده  بررسي كنيم، كافي است از سيستم مبدأ،باز كرده و ديگر،  كامپيوتربراي آنكه يك شبكه را در يك  .شبكه باشند ينشامل چند
 . وجود ندارد (dwg.*)سازي ترسيم در اين حالت احتياجي به ذخيره. را برداريم و آنرا در سيستم مقصد، در موقعيت مورد نظر كپي كنيم

Working Folder: هاي نقشه برداري استسازي پايگاه دادهمحل ذخيره. 
Network: شود، شبكه مي گوييمها، توليد ميهدف تعيين مختصات و دقتي ژئودتيكي و نقشه برداري كه با به هر گونه شبكه. 

Control Point: بدين معني كه مقدار دقت آنها را نمي (گيري آنها خطايي وجود ندارد به نقاط ثابت شبكه؛ كه از لحاظ آماري، در اندازه
 .شودنقاط كنترل گفته مي!) دانيم

Non-Control Point: كنترلي گفته ميلحاظ آماري، مقدار دقت آنها، معين و قابل بررسي است؛ نقاط غير به نقاط ثابت شبكه؛ كه از-
 .آيندي پيمايش هاي ديگر وارد مسئله شوند و يا آنكه در انتهاي سرشكني يك شبكه بدست مياين نقاط معمولاً از نتيجه. شود

Direction: است امتداديك  ژيزمان و يا ي حاملزاويهقرائت  به معناي . 
Backsight: رود، به كار مياي كه اول قرائت شودنقطهدر واقع از اين اصطلاح در معرفي . به معناي ديد عقب است. 

Setup: ي قائم و ديگر مشاهدات لازم در نقشه برداري استي افقي، زاويهبه معني ايستگاه گذاري و قرائت طول، زاويه. 
Backsight Face1: است هنگامي كه دوربين در حالت دايره به چپ باشد به معناي قرائت يك امتداد . 
Backsight Face2: به معناي قرائت يك امتداد است هنگامي كه دوربين در حالت دايره به راست باشد . 

Least Square :مبناي آن، كمينه كردن مقدار مربع خطاها استهاي ژئودتيك است كه هاي سرشكني شبكهيكي از روش. 
Error Ellipse:  هاي را از داده) خطاهاي قابل فرمول بندي؛ مانند تأثير خطاهاي انكسار و كرويت(= اگر وجود خطاهاي سيستماتيك

. دليل اين خطا معمولاً مشخص نيست. برداشتي نقشه برداري حذف كنيم، تنها خطاي باقي مانده، خطاي اتفاقي و يا تصادفي خواهد بود
ي بيضي شكلي بدست محدودهبه دليل وجود خطاهاي تصادفي، هاي بدست آمده؛ براي مختصات شود،هنگامي كه يك شبكه سرشكن مي

ي مركز اين بيضي به عنوان مختصات نقطه و نصف طول قطرهاي اين بيضي، به عنوان دقت محاسبه. كه به بيضي خطا شهرت دارد آيدمي
 . هاي بهتر، آنرا بزرگنمايي مي كنندو براي نمايش ابعاد بيضي خطا، معمولاً كوچك است. شوندمختصات نقطه عنوان مي

Confidence Level: به عنوان . گوييماي از اعداد كه اطمينان داريم مقدار مورد نظر ما در آن بازه قرار دارد، سطح اطمينان ميبه بازه
بيضي خطا قرار  وندرصد در 95احتمال ، به حاصل از سرشكنينتايج  اطمينان داريمدرصد؛ بدين معني است كه 95مثال سطح اطمينان 

 .؛ ابعاد بيضي خطا نيز بزرگتر خواهد شد)درصد 99به عنوان مثال (سطح اطمينان را بزرگتر انتخاب كنيم  اگر. گيرندمي
 معرفي دستگاه برداشت: ي اولمرحله

را در خط فرمان وارد  Surveyبراي معرفي دستگاه برداشت، دستور 
، بر روي Palettesاز ريبون، پنل  Homeبرگ و يا آنكه در سر كنيد

در  Surveyي با اين عمل، برگه. علامت دوربين كليك كنيد
Toolspace ي در اين برگه، بر روي گزينه. شودفعال ميEquipment 
Databases ي راست كليك كرده و گزينهNew نامي . را انتخاب كنيد

و بر روي ) Leica TC407به عنوان مثال (به دستگاه مورد نظر بدهيد 
OK ي مجموعه. كليك كنيدEquipment Databases  را گشوده و بر

 Manageي گزينه. روي دستگاه مورد نظر راست كليك كنيد
Equipment Database  ي باز شده، در پنجره. نماييدرا انتخاب

در قسمت . تنظيمات مربوط به واحدهاي طول و زاويه را انجام دهيد
Angleي ه، گزينRight  به معناي افزايش زاويه در جهت عقربه هاي

هاي ، افزايش زاويه در خلاف جهت عقربهLeftساعت است و حالت 
 .دهدساعت را نشان مي



 توليد پايگاه داده و معرفي محل قرارگيري آن: ي دوممرحله
را انتخاب  Set Working Folderي كليك كرده و گزينهراست  Survey Databasesي پايگاه داده، بر روي براي معرفي محل قرار گيري پوشه

با فرض اينكه نرم ( قرار دارد C:\ Civil 3D Projectsموقعيت پيش فرض در مسير . ي باز شده، موقعيت مورد نظر را انتخاب كنيددر پنجره. كنيد
 ). نصب شده باشد \:Cافزار در درايو 

را انتخاب  New Local Survey Databaseي راست كليك كرده و گزينه Survey Databases رويي نقشه برداري، بر براي توليد پايگاه داده
ها به پايگاه داده، بر روي پايگاه قبل از شروع به كار و وارد سازي داده. كليك كنيد OKنام مناسبي براي پايگاه داده انتخاب كنيد و بر روي . نماييد

 . را انتخاب نماييد Edit Survey Database Settingsي گزينهي توليد شده راست كليك كرده و داده
هاي برداشتي را نوع داده Measurement Type Defaultدر قسمت . ، واحدها و دقت مربوط به آنها را وارد كنيدPrecisionو  Unitsهاي در قسمت

باشد، بهتر است از ) هاي خيلي دقيقشبكه(ژئودتيكي ، اگر شبكه از نوع ميكرو Measurement Correctionsي در مجموعه. مشخص كنيد
هاي پيمايش در شبكه. البته شرط استفاده اينستكه اين تصحيحات هنگام برداشت به دستگاه برداشت معرفي نشده باشند. تصحيحات استفاده گردد

 .كليك كنيد OKدر پايان بر روي  .انددر شكل زير، ديگر پارامترهاي مهم، معرفي شده. مولي نيازي به اين تصحيحات نيستمع

    
 
 
 

 به پايگاه داده و توليد شبكه هاي نقشه برداريبرداشتوارد كردن : سومي مرحله
بر . ستبراي توليد و سرشكني شبكه ا Networkي هدف ما در اين جزوه، بررسي گزينه. هاي مختلفي وجود داردي توليد شده، گزينهدر پايگاه داده

كليك  OKبراي آن انتخاب كرده و بر روي  )Loop1به عنوان مثال (نام مناسبي . را انتخاب كنيد Newي روي اين گزينه راست كليك كرده و گزينه
از موارد، كافي  براي افزودن هر كدام. هاي پيمايش وجود داردهايي براي وارد سازي دادهدر اين مجموعه، گزينه. را بگشاييد Loop1ي مجموعه. كنيد

هاي معلوم  ها، تمامي نقاط كنترل و آزيموتبا استفاده از اين گزينه. را انتخاب نماييد Newي ي آن راست كليك كرده و گزينهاست بر روي گزينه
(Directions) ن مثال يكي از نقاط كنترلي به عنوا(بايد مشخص باشد  ،ي حاملي شروع آزيموت و يا زاويهتوجه نماييد كه نقطه .كنيمرا وارد مي

 :تواند در جريان پيمايش به وجود بيايدو مي لازم نيست فعلاً وجود داشته باشد To Pointي دوم يعني ؛ اما نقطه)باشد

       

 و توليد خطاهاي مربوط به هر زاويه تعديل زواياي پيمايش

 مسطحاتيرشكني مشاهداد انتخاب روش س

 ارتفاعيانتخاب روش سرشكني مشاهداد 
 

 )شوداگر كمتر باشد اخطار داده مي(تي پيمايش دقت مسطحا

 )شوداگر كمتر باشد اخطار داده مي(دقت ارتفاعي پيمايش 

 ايزاويه خطاي بسط مقدار

 )به صورت دو بعدي يا سه بعدي(ي انجام سرشكني نحوه

 )ε(تعداد تكرارها در حل مسئله و مقدار اختلاف بين دو تكرار 

 ي نتايجسطح اطمينان در محاسبه



ابهامي در كار پيش نيايد، بر در ابتدا براي اينكه . رسدها ميگذاريها، نوبت به معرفي و وارد سازي ايستگاهپس از وارد سازي نقاط كنترل و آزيموت
با اين عمل، به ازاي هر تغيير در پايگاه . را انتخاب كنيد Automatic Updateي راست كليك كنيد و گزينه (Loop1)ي توليد شده روي پايگاه داده

در قسمت . را انتخاب كنيد Newي راست كليك كرده و گزينه Setupsبراي معرفي ايستگاه، بر روي . شوندداده، تغييرات بر روي آن اعمال مي
Station Point و در قسمت ) اين نقطه بايد جزو نقاط كنترل باشد(را وارد كنيد  اول ي ايستگاهشماره نقطهBacksight Point ي قراولروي نقطه

در صورتي . شودر عدم وجود نقطه ظاهر ميي هشداري مبني بي قرائت عقب فعلاً وجود نداشته باشد، پنجرهاگر نقطه. را تعيين نماييد) قرائت عقب(
اگر اين نقطه جزو نقاط كنترل نباشد، بر روي  .رل وارد خواهيد شدي معرفي نقاط كنتكليك كنيد، به پنجره Yesي هشدار بر روي كه در اين پنجره

No  كليك كنيد و مقدار آزيموت معلوم به سمت آنرا در قسمتBacksight Direction ر قسمتد. وارد كنيدSetup Equipment Properties   بر
 .كليك كنيد OKدر نهايت بر روي . ي مقابل آن كليك كرده و دستگاه مورد نظر را معرفي كنيدروي گزينه

 
ي قرائت عقب مشخص گرديد، نوبت به معرفي امتدادهاي قرائت شده و نقطه اول حال كه ايستگاه

 Toolspaceبا انتخاب اين گزينه، در زير . را انتخاب كنيد Setupsي گزينه. رسداز اين ايستگاه مي
اين جدول و ايستگاه . شوندهاي توليد شده، مشاهده ميشود كه در آن ايستگاهجدولي گشوده مي

در جدول بر روي ايستگاه توليد شده راست كليك كنيد و . اندمورد نظر، در شكل زير مشخص شده
توانيد بر روي اين ايستگاه دابل كليك همچنين مي( نتخاب كنيدرا ا Edit Observationsي گزينه
در محيط اين پنجره، راست كليك . شودي پانورامايي گشوده ميبا انتخاب اين گزينه، پنجره. )كنيد

در اين سطر، . شودبا اين عمل، يك سط به پنجره اضافه مي. را انتخاب كنيد Newي كنيد و گزينه
توان هر تعداد مشاهده و از هر نوع توجه كنيد كه مي. ايستگاه را وارد كنيد مشاهدات مربوط به اين

همزمان با افزودن مشاهدات، در محيط ترسيم نيز علامت يك دوربين و . را به اين پنجره اضافه كرد
را از  3و  2در شكل زير، نقاط شماره . شوداعمال ميشود و تغييرات يك تارگت مشخص مي

ي با استفاده از سه كوپل قرائت شده است و نقطه 2ي ي شمارهنقطه. كرديم قرائت 1ايستگاه 
ي قرائت عقب ماست، كه در واقع، نقطه 4ي ي شمارهي آن با نقطهبا استفاده از زاويه 3ي شماره

، عدد صفر قرار Directionرا در قسمت  4به  1نقاط امتداد آزيموت مربوط به . بدست آمده است
 "AZ1→4 = 0º00'00.0 :داده بوديم

سازي ي ذخيرههاي مربوط به اين ايستگاه، بر روي دكمهپس از پايان عمليات وارد سازي داده
براي حذف كردن يك برداشت، كافي است . علامت تيك بالاي پنجره كليك كنيدبراي خروج از اين پنجره، بر روي . ها ثبت شوندكليك كنيد تا داده

توانيد با راست كليك همچنين مي. سازي كليك كنيدرا انتخاب كنيد، سپس بر روي علامت ذخيره Deleteي يد و گزينهبر روي آن راست كليك كن
 .خواهيد نمايش داده شوند را بزنيدهايي كه ميها، تيك مربوط به ستونكردن بر روي عنوان ستون

 



را انتخاب كنيد؛ سپس در ادامه  Newي راست كليك كرده و گزينه Setupsي ها انجام دهيد؛ يعني بر روي گزينههمين عمل را براي تمامي ايستگاه
ط به نقاط مربو. هاي مربوط به آن ايستگاه را وارد كنيدرفته، بر روي ايستگاه مورد نظر دابل كيلك كنيد و برداشت Toolspaceبه جدول زيرين 

اين (ي كنترل برسيم يابد تا به يك آزيموت معلوم و يا يك نقطهاين روال ادامه مي. شوندهاي قبل توليد ميهاي بعدي، معمولاً از ايستگاهايستگاه
رسد و كه، به اتمام ميهاي مربوط به شبدر اين زمان، عمل وارد كردن داده ).توانند نقطه و يا آزيموت اوليه باشندي كنترل، ميآزيموت و يا نقطه

 .رسدنوبت به سرشكني و تحليل شبكه مي
 سرشكني شبكه و توليد خروجي از مختصات سرشكن شده: چهارمي مرحله

در روش سرشكني كمترين مربعات، از ! هاروش سرشكني كمترين مربعات و ديگر روش: هاي ژئودتيكي دو روش كلي وجود داردبراي سرشكني شبكه
هاي تشخيص شود؛ سپس مشاهدات در تستكواريانس و ماتريس خطاها توليد مي-شود و ماتريس وزن، ماتريس واريانساستفاده مي اطلاعات مسئله

ي اطمينان انتخاب شده پس از تعيين خطاهاي بزرگ، نوبت به تعيين قابليت اعتماد شبكه تحت فاصله. شونداشتباه و خطاهاي بزرگ شركت داده مي
براي آنكه بتوانيم از . گردديين ميتعي مقدار خوبي برازش ، براي محاسبه2χمرحله، مشاهدات در تست فيشر بررسي شده و مقدار در اين . رسدمي

تا ) ي اضافه بر نيازحداقل يك مشاهده(هاي خود داشته باشيم روش كمترين مربعات استفاده كنيم، لازم است حتماً مشاهدات اضافي در برداشت
كنند هنگام براي استفاده از روش كمترين مربعات، سعي مي. ها، بهبود يابدمربوط به شبكه بالاتر رود و دقت استحصال مختصاتآزادي تعداد درجات 

را  توان از يك ايستگاه، چندين ايستگاه ديگر را ديد و امتدادها و طول آنهابه عنوان مثال مي. هاي ممكن را انجام دهندايستگاه گذاري، تمامي قرائت
 . برداشت كرد

به عنوان مثال؛ در روش . شوندهاي ديگر، نياز به داشتن مشاهدات اضافي نيست و مشاهدات بر اساس شكل هندسي شبكه سرشكن ميدر روش
Compass Ruleسرشكن شود و شبكه ، مشاهدات بر اساس زواياي قرائت شده و طولهاي مربوط به آنها، بررسي شده؛ با طول كلي شبكه مقايسه مي

 .يمايش و سپس سرشكني كل شبكه استنيز مبنا بر اساس تعديل زواياي پ Transitدر روش . گرددمي
در اين . شوددر روش اول، كل شبكه سرشكن مي. توان متوسل شدبراي آنكه يك شبكه را سرشكن كنيم، به دو راه ميهمانگونه كه پيشتر ذكر شد؛ 

. ربعات استفاده نمودتوان از روش كمترين محالت، تنها مي
-پيمايش درون شبكه تعريف مي يا چند در روش دوم يك

توان پيمايش را به چهار در اين حالت مي. شود
 Least Squaresو  Compass  ،Transit ،Crandallروش

 .سرشكن كرد
قبل از انجام سرشكني، بر روي شبكه راست كليك كنيد و 

كنيد تا شبكه را انتخاب  Insert Into Drawingي گزينه
براي آنكه . در محيط ترسيم، وارد شود) قبل از پيمايش(

كل يك شبكه را به روش كمترين مربعات سرشكن كنيد، 
راست كليك كنيد و  (Loop1)ي توليد شده بر روي شبكه

 Performي ، گزينهLeast Square Analysisي از گزينه
Analysis شوده ي آشناي زير گپنجره. را انتخاب نماييد

 :شودمي
ها را بعداً بررسي اين پنجره. شودي نوت پد، گشوده مينتايج سرشكني در سه پنجره. كليك كنيد OKتنظيمات اين پنجره را تعيين كنيد و بر روي 

 :خطاهايي كه ممكن است در انجام اين عمل مشاهده شود به صورت زير هستند. كنيممي

                                            
 
 

 

  

 
  

دهد كه خطاي پيمايش، از خطاي بست معرفي زماني رخ مي هشداراين 
شود و خطاها، نمايش در اين حالت شبكه سرشكن مي .شده بيشتر باشد

 .شوندداده مي

. س معكوس وجود نداشته باشددهد كه امكان توليد ماترياين خطا زماني رخ مي
گاهي اوقات اين خطا، با عنوان ( دليل اين خطا معمولاً كمبود در درجات آزادي

Degree Of Freedom is ˂ 1 كمبود (و يا نقص شبكه  )شودنيز عنوان مي
  .شوددر اين حالت شبكه سرشكن نمي. است) مشاهده

ط نامعلوم و محاسبه نشده، درن شبكه نقادهد كه زماني رخ مي خطااين 
شود كه بخواهيد، معمولاً اين خطا زماني مشاهده مي. وجود نداشته باشند

 . عمل سرشكني را دو بار بر روي يك شبكه انجام دهيد

 ي اول در انتهاي جزوهرجوع كنيد به نكته ←
 



راست  Traversesي براي اين كار بر روي گزينه. هاي درون شبكه، در ابتدا لازم است، پيمايش درون شبكه معرفي شودبراي سرشكني پيمايش
اولين ايستگاه انجام  Initial Stationدر قسمت . ي باز شده، نام مناسبي به پيمايش بدهيددر پنجره. را انتخاب كنيد Newي كليك كنيد و گزينه

-ايستگاه Stationsدر قسمت . ي مربوط به قرائت عقب را معرفي كنيداولين نقطه Initial Backsightدر قسمت . قرائت در پيمايش را معرفي كنيد
 . كليك كنيد OK بر روي. ي قرائت شده را معرفي كنيدآخرين نقطه Final Foresightو در قسمت ) به ترتيب(هاي ديگر را معرفي كرده 

 
براي ويرايش پيمايش مورد نظر، در جدول، بر . شوندهاي توليد شده، نمايش داده مي، پيمايشToolspaceپس از انجام اين عمل، در جدول زيرين 

-در اين پنجره مي. ودشي پانوراماي مربوط به آن پيمايش گشوده ميپنجره. را انتخاب كنيد Edit Traverseي روي آن راست كليك كنيد و گزينه
ذخيره سازي و بستن پنجره، بر روي علامت تيك سبز رنگ بالاي  ايدر نهايت بر. توانيد پيمايش را بررسي كرده و تغييرات لازم را در آن اعمال كنيد

 . پنجره، كليك نماييد

 
 Traverse Analysisي ن راست كليك كنيد و گزينهبر روي آ Toolspaceبراي سرشكني پيمايش به يكي از چهار روش ذكر شده، در جدول زيرين 

 :كليك كنيد OKروش سرشكني را درون اين پنجره تعيين نموده و بر روي . شودي زير گشوده ميپنجره. را انتخاب كنيد

 



اين عمل رخ دهد كه همانند  ممكن است خطاهايي نيز در انجام. شودي نوت پد نمايش داده ميپس از انجام اين عمل، نتايج سرشكني در سه پنجره
 . خطاهاي پيش آمده در روش سرشكني شبكه است

 ):نام پيمايش ماست Traverse_S(شوند در سرشكني پيمايش، نوت پدهايي به عناوين زير گشوده مي
• Traverse_S Raw Closure.trv :شوداي نمايش داده ميدر اين فايل، مقدار خطاهاي بست مسطحاتي و مقدار خطاي زاويه. 
• Traverse_S Vertical Adjustment.trv : خام يا (در اين فايل، اطلاعات وروديRaw ( و سرشكن شده مربوط به سرشكني ارتفاعات

 . شود كه شبكه را به صورت سه بعدي سرشكن كنيماين فايل، زماني توليد مي. شودنمايش داده مي
• Traverse_S Balanced Angles.trv :در . صات سرشكن شده؛ تحت تعديل زوايا و خطاي بست مسطحاتي استاين فايل، حاوي مخت

اي وجود شوند و فرض بر اينستكه خطاي زاويهي مختصات واقع در اين فايل، قبل از انجام عمل سرشكني، زوايا تعديل ميواقع در محاسبه
 . ندارد

• Traverse_S.lso : روش (مسطحاتي است روش سرشكني اين فايل حاوي مختصات سرشكن شده، بر اساسCompass.( 
 ):ماست يشبكهنام  Loop1(شوند در سرشكني پيمايش، نوت پدهايي به عناوين زير گشوده مي

• Loop1.lsi :اندها و زواياي برداشت شده، در اين فايل قابل مشاهدهطول. ي نقاط استاين فايل حاوي مختصات اوليه. 
• Loop1.lso :ي آنهاسته و مقدار دقت محاسبهاين فايل حاوي مختصات سرشكن شد . 

فرض كنيد در (پردازيم در زير به معرفي اين اصطلاحات مي. ، اصطلاحات مهمي وجود دارند كه دانستن آنها خالي از لطف نيستLoop1.lsoدر فايل 
  ):فايل مذكور، مقادير زير نمايش داده شوند

   
 نكتهچند 

راست كليك كرده و  Control Pointsد، بر روي ي قبل از سرشكني برگردانيو يا پيمايش سرشكن شده را به حالت اوليه براي آنكه شبكه .1
به . را انتخاب كنيد، سپس به محل ذخيره سازي پايگاه داده رفته و وارد پايگاه داده شويد Reset Adjusted Coordinatesي گزينه
 . هاي درون آنرا حذف نماييدي خود رفته و فايلي همنام با شبكهپوشه

و در پانوراماي گشوده شده، بر روي  كردهدابل كليك  Setupsي توانيد بر روي گزينهها، ميايستگاه ده ازهاي انجام شويرايش برداشتبراي  .2
گشوده  Observations Editorي جديدي با عنوان ي پانوراما، برگهبا انجام اين عمل، در پنجره. نماييدكليك  مورد نظر، دابلايستگاه 

 . هاي انجام شده از آنها را ويرايش نماييدو برداشت ها جابجا شويد تا ايستگاههابرگهتوانيد به راحتي بين حال مي. شودمي
با (ي بستن اگر بر روي دكمه. براي بستن يك برگه در پانوراما، از تيك سبز رنگ بالاي آن استفاده كنيد تا تنها همان برگه بسته شود .3

توانيد بدون آنكه آنرا اينستكه مي ،ي پانورامااز مهمترين خاصيت پنجره. د شدي پانوراما بسته خواهكليك كنيد، كل پنجره) علامت ضرب
 . نماييد Auto Hideو يا به اصطلاح  مايزآنرا ميني محيط ترسيم انجام دهيد و يا آنكهببنيد، كارهاي ديگر خود را درون 

 

 Total # of Unknown Points: 3 تعداد نقاط نامعلوم قبل از سرشكني
 Total # of Points           : 4 تعداد كل نقاط شركت كننده در سرشكني

 Total # of Observations: 8 تعداد مشاهدات انجام شده
 Degrees of Freedom     : 2 ي آزادي شبكهمقداد درجه

 Confidence Level         : 95% سطح اطمينان انتخاب شده
 Number of Iterations    : 2 تعداد تكرارهاي انجام شده براي سرشكن كردن شبكه

 Chi Square Value         : 3.01597 محاسبه شده )۲χ( مقدار كاي اسكوير
اين مسئله  .است، آزمون خوبي برازش رد شده %95بيان اينكه در سطح اطمينان 

بدين معني است كه مختصات بدست آمده از پيمايش، در اين سطح اطمينان، مورد 
رد شدن و يا قبول شدن در اين آزمون، بر اساس مقدار سطح . اعتماد نيستند

را  2χشرط قبولي در اين آزمون اينستكه مقدار . اطمينان و تعداد درجات آزادي است
و آنرا با ) با استفاده از جداول مربوطه(ست آوريم بر اساس درجات آزادي شبكه بد

توانيد به براي اطلاعات بيشتر مي. بدست آمده از مشاهدات مقايسه كنيم ۲χمقدار 
 .هاي خطاها و سرشكني مراجعه نماييدكتاب

Goodness of Fit Test     : Fails at the 5% Level 

اين عدد بزرگ شود، بدين معني  اگر. مقدار وزن واحد بر اساس انحراف استاندارد
است كه در مدل رياضي محاسباتي ما نقصي وجود دارد و يا آنكه خطاي اتفاقي 

در كل بدين معناست كه برداشت ما، از دقت . هاي ما وجود داردبزرگي در برداشت
 . مطلوبي برخوردار نيست

Standard Deviation of Unit Weight: 4.18425 

 كوچك كردن پنجره



 Compassسرشكني به روش حل مثالي از 
از كتاب نقشه پيمايش،  مثال. ال وجود نخواهد داشتالبته با گذراندن مراحل فوق، احتمالاً نياز به اين مث. در ادامه قصد داريم، تمريني حل كنيم

 :مثال به شرح زير است. ؛ تأليف مهندس ديانت خواهد، انتخاب شده استبرداري مهندسي
ي نقاط تعديل شده ها و مختصاتبا فرض آنكه خطاهاي بست مجاز باشند، زاويه. يك پيمايش بسته مطابق جدول زير انجام شده است  4-12تمرين 

 ).Compassروش (را بدست آوريد 
 )متر(فاصله  ي زاويهاندازه نقطه

A(4) 66º00'06" AB = 27.34 
B(1) 111º00'42" BC = 58.68 
C(2) 135º00'29" CD = 31.18 
D(3) 46º00'45" DA = 91.08 

 .برابر صفر خواهد بود BAژيزمان امتداد . رويمپيش مي Aو  C ،Dو به سمت نقاط  كنيمشروع مي Bي براي راحتي كار، پيمايش را از نقطه
 . قرار دهيد Rightبسازيد و جهت افزايش زاويه را به حالت  )Leicaبه عنوان مثال ( يك پايگاه داده براي تجهيز مورد نظر .1
و نوع طول را  Angleنوع زاويه را همچنين ( تنظيمات واحد آنرا انجام داده. توليد كنيد Netبا نام  برداري نقشه ييك پايگاه داده .2

Horizontal با نام و درون آن يك شبكه )انتخاب كنيد Loop1 توليد كنيد.  
مقدار آزيموت بين نقاط . Directions → Newو  Control Points → New: ي كنترل و آزيموت را وارد كنيددرون شبكه، نقطه .3

 .اندشده، شماره گذاري 4تا  1هاي رهبه ترتيب با شمابراي راحتي، نقاط . را صفر وارد كنيد 4و  1
 تعيين 4ي ي شمارهنقطهرا  B .(Backsight Pointي نقطه(را وارد كنيد  1ي دابل كليك كنيد و ايستگاه شماره Setupsبر روي  .4

، مقدار Backsight Directionرا انتخاب كنيد و در قسمت  Noي ، گزينهكنترل يبراي معرفي نقطه ي باز شدهدر پنجره. كنيد
 ). شودمعمولاً به صورت اتوماتيك پر مي قسمتاين (درجه را وارد كنيد  صفر

در پانوراماي گشوده  .د، دابل كليك كني1ي بر روي ايستگاه شماره، Toolspaceدر جدول زيرين را انتخاب كرده و  Setupsي گزينه .5
 :پر كنيد زير محتويات سطر توليد شده را به صورت. را انتخاب كنيد Newشده، راست كليك كنيد و 

 
وارد  1ي قرائت عقب را و نقطه 2ي ايستگاه را نقطه. را انتخاب كنيد Newي راست كليك كنيد و گزينه Setupsي بر روي گزينه .6

بر روي ايستگاه ، رفته Toolspaceجدول زيرين در ادامه به . شودمقدار آزيموت محاسبه شده، به صورت اتوماتيك وارد مي. كنيد
محتويات سطر توليد شده را به . را انتخاب كنيد Newدر پانوراماي گشوده شده، راست كليك كنيد و  .د، دابل كليك كني2ي شماره
 :پر كنيد زير صورت

 
وارد  2ي قرائت عقب را و نقطه 3ي ايستگاه را نقطه. را انتخاب كنيد Newي راست كليك كنيد و گزينه Setupsي بر روي گزينه .7

بر روي ايستگاه ، رفته Toolspaceجدول زيرين در ادامه به . شودمقدار آزيموت محاسبه شده، به صورت اتوماتيك وارد مي. كنيد
محتويات سطر توليد شده را به . را انتخاب كنيد Newدر پانوراماي گشوده شده، راست كليك كنيد و  .د، دابل كليك كني3ي شماره
 :پر كنيد زير صورت

 
وارد  3ي قرائت عقب را و نقطه 4ي ايستگاه را نقطه. را انتخاب كنيد Newي راست كليك كنيد و گزينه Setupsي بر روي گزينه .8

بر روي ايستگاه ، رفته Toolspaceجدول زيرين در ادامه به . شودمقدار آزيموت محاسبه شده، به صورت اتوماتيك وارد مي. كنيد
محتويات سطر توليد شده را به . را انتخاب كنيد Newدر پانوراماي گشوده شده، راست كليك كنيد و  .د، دابل كليك كني4ي شماره
 :پر كنيد زير صورت

EA=1000.00 
NA=1000.00 
GAB=180º00'00" 

 



 
ات نام مناسبي به پيمايش داده و محتوي. را انتخاب كنيد Newي راست كليك كنيد و گزينهTraverse  يدر شبكه، بر روي گزينه .9

 .كنيد OKدر نهايت بر روي . زير پر كنيد پنجره را به صورت

 
. پيمايش توليد شده را انتخاب كرده و راست كليك كنيد. برويد Toolspaceجدول زيرين به انتخاب كنيد و  راTraverse  يگزينه .10

 :شودمي پانوراماي زير گشوده. را انتخاب كنيد Edit Traverseي گزينه

 
انجام تغييرات، در نهايت در صورت . ها، مطمئن شويداين پنجره را به دقت بررسي كنيد و از صحت اعداد وارد شده، نوع برداشت و ايستگاه

 .علامت ذخيره سازي كليك كنيد و پانوراما را ببنديدبر روي 
پيمايش توليد شده را انتخاب كرده و راست . برويد Toolspaceجدول زيرين به انتخاب كنيد و  راTraverse  يگزينهديگر، بار  .11

 :شودمي زير گشوده يپنجره. را انتخاب كنيد Traverse Analysisي گزينه. كليك كنيد

 
 .كليك كنيد OKبر روي . ثانيه وارد كنيد 20انتخاب كرده و مقدار بست را  Compass Ruleنوع سرشكني را 

 .شودفايل تكستي ظاهر ميهاي انجام شده، در سه مشخصات و برداشتها و ديگر نتايج سرشكني، دقت .12
 



 .هستند Gو  Aي بنچ مارك معلوم، دو نقطه هايداده. حل كنيد Compassبه عنوان يك تمرين، پيمايش زير را به روش 

 
 

 روش كمترين مربعاتسرشكني به حل مثالي از 
مقياس ! مهم است اين مسئله به خصوص در مورد مثال ما. قبل از انجام اين تمرين، بهتر است مقياس نمايش ابعاد بيضي خطا را مشخص كنيد

مقياس را باز هم  لازم است هاي بسيار دقيق، براي ديدن آناست؛ البته براي برخي پيمايش 50نمايشي ابعاد بيضي خطا، به صورت پيش فرض، برابر 
و ديگر مشخصات مربوط به آن  اين نكته را نيز مد نظر داشته باشيد كه با نگه داشتن ماوس بر روي بيضي خطا، ابعاد واقعي آن. بزرگتر انتخاب كنيد

ي سپس مجموعه. را بگشاييد Surveyي رفته و مجموعه Toolspaceاز  Settingsي براي تغيير مقياس ابعاد بيضي خطا، به برگه. شودنمايان مي
Network Styles ي باز در پنجره). ي سمت آن وجود داردمثلث زرد رنگ در گوشهسبكي كه (و بر روي سبك جاري دابل كليك كنيد  را گشوده

  .غيير دهيدت 1.00را به عدد  Error ellipse scale factor، مقدار Error Ellipseي رفته و در مجموعه Componentsشده، به سربرگ 
پيمايش دقت البته براي آنكه  .كنيمي جديد به مسئله اضافه ميكنيم و چند مشاهدهكتاب ديانت خواه استفاده مي قبلي نيز از سؤالبراي اين قسمت 

در اين  .به هر حال صورت تمريني اين مسئله مهم است. ولي بازهم خطا بزرگ است را تغيير دادممربوط به طول و زاويه ، چند برداشت بهتر شود
  .معلوم باشد 2ي ي شمارهبا نقطه آن امتداد و آزيموت سوم يكنيم مختصات نقطهمثال فرض مي

 )متر(فاصله  ي زاويهاندازه نقطه
A(4) 65º15'16" AB = 25.73 
B(1) 111º00'42" BC = 58.68 
C(2) 135º00'29" CD = 31.18 
D(3) 46º00'45" DA = 91.08 

  

Point G 
x = 610.671 
y = 551.879 

G 

EA=1000.000 
NA=1000.000 
ED=1083.255 
ND=991.642 
GAB=180º00'00" 
GDC=245º59'55" 
 
  



ي كنترل جديد و هاي برداشتي را وارد كرده و علاوه بر آنها، دو پارامتر معلوم، يعني نقطهي قبل، تمامي دادهاي حل اين مسئله نيز همانند مسئلهبر
ي گزينه، Least square Analysisبر روي شبكه، راست كليك كرده و از قسمت ها، اتمام ورود دادهپس از . كنيمآزيموت جديد را وارد شبكه مي

Perform Analysis ي تنظمات مورد نظر درون پنجره. را انتخاب كنيدLeast square Analysis  را انجام داده و بر رويOK شبكه  .كليك كنيد
توانيد مشخصات هاي مختلف شبكه، ميبا نگه داشتن ماوس بر روي قسمت. شودها، توليد ميها و دقتهاي حاوي مختصاتسرشكن شده و فايل

 .مربوط به آن را مشاهده نماييد

 
 نمايش مشخصات بيضي خطا

 

    
 Sideshotيا  نمايش مشخصات برداشت اوليه صات خط سرشكن شدهنمايش مشخ 

 Survey Commandيي خود راست كليك كنيد و گزينهبر روي شبكه. پردازيممي Survey Command Windowي در نهايت به معرفي پنجره
Window در قسمت  كاربردهاي خوبياين پنجره، . را انتخاب كنيدSurvey  نرم افزارCivil 3D توانيد از منويبه عنوان مثال مي .داردPoint 

Informationي خود را توليد كنيد و يا در منوي ، انواع گزارش گيري از شبكهIntersection توانيد نقاط جديدي را بر اساس برخي پارامترها، مي
توان با استفاده از اين پنجره، به عنوان مثال مي. توانيد به آنها پي ببريدين پنجره، كاربردهاي ديگري نيز دارد كه با كمي جستوجو ميا. توليد كنيد

 . يك شبكه و يا يك پيمايش را در قالب يك فايل متني به نرم افزار معرفي كرد

 
در اين سربرگ، . افه شده استاض Survey، سربرگ جديدي با نام Civil 3Dار نرم افز 2014ذكر اين مطلب نيز خالي از لطف نيست كه در ورژن 

اين خطا در . ، خطاي محاسباتي در حالت متريك وجود دارد2014متأسفانه در سرويس پك اول ورژن اينكه، مطلب دوم . اندابزارهاي فوق تعبيه شده
 سالمي          . شد برطرفسرويس پك هاي بعد 


